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misbruik van recht    

Auto goedkoop van BV naar privé is misbruik van recht voor btw
Het stelselmatig goedkoop overdragen van auto’s van de BV naar privé om 
omzetbelasting te besparen, vormt misbruik van recht.

Inleiding Als de dga in een auto van de BV rijdt, mag de 
BV alle btw die drukt op kosten van de auto in aftrek 
brengen bij gebruik voor btw-belaste prestaties. Eventueel 
moet er een correctie gemaakt worden voor privégebruik 
van de auto. Bij verkoop van de auto door de BV aan de 
dga privé is de verkoop belast met btw. De BV moet een 
factuur uitreiken en btw afdragen aan de Belastingdienst. 
De btw wordt berekend over de in rekening gebrachte 
waarde (art. 8 lid 2 Wet OB) van de auto, maar niet over 
de rest-bpm die in deze koopprijs zit. De dga kan als 
privépersoon deze btw niet in aftrek brengen, omdat hij 
de auto enkel privé gaat gebruiken.

Casus
Een BV heeft in 2014 in Duitsland een auto aangeschaft 
voor € 48.319. Omdat er voor de auto sprake was van een 
intracommunautaire verwerving, is in de btw-aangifte het 
voor deze verwerving verschuldigde bedrag aan btw van 
€ 10.147 aangegeven en dit bedrag is ook als voorbelas-
ting in aftrek gebracht. Vrij snel daarna heeft de BV de 
auto doorverkocht aan de dga voor € 15.000, bestaande 
uit een bedrag aan rest-bpm van € 14.053, een nettobe-
drag belast met btw van € 783 en een bedrag van € 164 
aan btw. Met betrekking tot de verkoop is een verkapte 
dividenduitkering in aanmerking genomen van netto 
€ 60.000, omdat de dga hiermee is bevoordeeld. De 
Belastingdienst heeft daarop een naheffingsaanslag btw 
en een vergrijpboete opgelegd aan de BV.

Na drie jaar weer goedkope overdracht
Ongeveer hetzelfde gebeurde drie jaar later nog eens. Dit 
keer schaft de BV een auto van € 85.000 aan. De BV 
verkoopt 32 dagen later de auto aan de dga voor € 15.000. 
Ook hier is het standpunt van de dga dat er sprake is van 
een transactie tussen BV en aandeelhouder en feitelijk 
dus ook van verkapt dividend. In de btw-aangifte van de 
BV is een bedrag aan voorbelasting opgenomen, waarbij 
ook de btw is opgenomen die de verkoper voor de leve-
ring van de auto in rekening heeft gebracht. 

Rechtbank Noord-Holland
Bij Rechtbank Noord-Holland draait het onder meer om 

de vraag of er sprake is geweest van misbruik van recht 
(ecli:nl:rbnho:2023:8689). Met betrekking tot de 
aanschaf van de eerste auto oordeelt de rechtbank onder 
meer dat daarvan inderdaad sprake is. De BV heeft de 
auto eind augustus 2014 gekocht. Pas half november 
2014, na reparatie van de auto, is er met de auto gereden, 
waarna de BV de auto reeds begin januari 2015 heeft 
verkocht aan de dga voor een zeer lage prijs. Gelet op het 
feitencomplex acht de rechtbank het aannemelijk dat het 
samenstel aan handelingen gecombineerd met de 
verkapte dividenduitkering enkel is ingegeven door de 
gedachte om de auto voor een kunstmatig lage prijs aan 
de dga over te dragen om zo een belastingvoordeel te 
verkrijgen. Het samenstel van handelingen bestaat in 
casu uit het aanschaffen en repareren van de auto door 
de BV voor in totaal € 82.888 exclusief btw, het slechts 
korte zakelijke gebruik van de auto en het vervolgens 
voor slechts € 15.000 inclusief btw doorverkopen van de 
auto naar privé. De rechtbank heeft hierbij in aanmer-
king genomen dat de BV ook in 2017 en 2018/2019 kost-
bare auto’s heeft gekocht en binnen afzienbare tijd heeft 
verkocht aan de dga, telkens voor een bedrag van slechts 
€ 15.000. 

Misbruik van recht
Door op voornoemde wijze te handelen, wordt het parti-
culiere eindverbruik nauwelijks belast, hetgeen in strijd is 
met het beoogde doel en strekking van de BTW-richtlijn 
en de Wet op de omzetbelasting 1968. Hierdoor is er 
sprake van misbruik van recht. Bij misbruik van recht 
moeten de transacties worden geherdefinieerd, zodanig 
dat de situatie hersteld wordt zoals die zou zijn geweest 
zonder deze transacties. De rechtbank rekent daarom de 
verkapte dividenduitkering ook tot hetgeen de dga daad-
werkelijk heeft opgeofferd om de auto te krijgen, zodat 
over dat bedrag btw moet worden berekend. 

bz-advies
In de casus van Rechtbank Noord-Holland gaat het om een situatie 
waarin een BV stelselmatig dure auto’s goedkoop doorverkoopt aan 
haar dga. In een casus bij Rechtbank Zeeland-West-Brabant is er sprake 
van een eenmalige verkoop van een auto tegen een te lage prijs. In 
deze situatie heeft de rechtbank geoordeeld dat er geen sprake is van 
misbruik van recht.

  Rechtbank Noord-Holland heeft geoordeeld dat het stelselmatig te goedkoop verkopen van auto’s door 
een BV aan haar dga (en soms al op naam zetten van de dga) om btw te besparen, misbruik van recht is.


